CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
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Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie produkcji rolniczej
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Wersja arkusza: SG
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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wers;ji arkusza,

— wpisz swoéj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

ukfad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

NooAc®

©

|
|
|

(a] | [8] | [€] | [B]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”A":

W G| D

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

COIRCRECEN |

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespofu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenial
* w przypadku braku numeru PESEL - seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos$c¢

Uktad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Silnie rozwiniete i szybko poruszajgce sie chmury ktebiaste Cumulus (Cumulonimbus), pojawiajgce sie
w godzinach popotudniowych latem podczas upalnej pogody, najczesciej zapowiadajg

A. ustabilizowang pogode bez opadow.
B. gwattowne burze z piorunami.

C. poranne przymrozki.

D. mgty adwekcyjne.

Zadanie 2.

Heliografem kulowym dokonuje sie pomiaru
A. usfonecznienia.
B. wysokosci opadu.
C. cis$nienia atmosferycznego.
D. predkosci i kierunku wiatru.

Zadanie 3.

Przedstawiony na ilustracji stan rowu melioracyjnego wymaga od uzytkownika gruntu

A. sptycenia rowu.

B. zamkniecia zastawki pietrzgcej wode.

C. zmniejszenia predkosci przeptywu wody.

D. oczyszczenia z namutdéw i wykoszenia roslinnosci na skarpach i dnie rowu.

Zadanie 4.

W celu ochrony gleby przed erozjg wskazana jest uprawa mieszanki

A. trawy i koniczyny czerwonej.
B. peluszki itubinu zéttego.

C. kukurydzy i sorgo.

D. owsai jeczmienia.
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Zadanie 5.

I | 1l | 111 v
Okopowe

| okopowe pastewne Ziemmaky

jeczmich jary z

okopowe

. . -
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S motylkowatych jeCzmien jary | len wiGkmsty
| Ztrawam |
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| Ztrawam

kukurydza na pasz¢ 2boza ozime

Wybierz ptodozmian dla gospodarstwa potozonego na glebach o uregulowanych stosunkach wodnych,
w ktorym jest bardzo wysoka obsada bydta, a mato uzytkéw zielonych.

A. Ptodozmian I.

B. Ptodozmian II.
C. Plodozmian Il
D. Ptodozmian IV.

Zadanie 6.

Ktora roslina jest wskazana do rozpoczecia 4-letniej rotacji w zmianowaniu na glebach lekkich?

A. Pszenica ozima.
B. Rzepak ozimy.

C. Jeczmien jary.

D. Ziemniaki.

Zadanie 7.
W uprawie tradycyjnej pszenicy ozimej, wysiewanej w trzeciej dekadzie wrzesnia po rzepaku zebranym
15-go lipca, nalezy wykonac

A. petny zespdt uprawek pozniwnych i przedsiewnych.

B. skrocony zespdt uprawek pozniwnych i przedsiewnych.

C. skrocony zespdét uprawek pozniwnych i petny przedsiewnych.
D. petny zespdt uprawek pozniwnych i skrécony przedsiewnych.
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Zadanie 8.

Srodek grzybobojczy w formie phnnego koncentratu o dzialaniu systemicznym
do zaprawiania w zaprawiarkach przystosowanych do zapraw cieklych i zawiesinowyvch
ziarna siewnego zboz ozimych i jarych.

ZAKRES STOSOWANIA I DAWKI
- pszenica ozima i jara: pszenzyto; zyto.

- zalecana dawka: 400 ml srodka z dodatkiem 200 ml wody/ 100 kg ziarna

Na podstawie instrukcji stosowania zaprawy nasiennej oblicz ilos¢ preparatu potrzebng do zaprawienia
250 kg ziarna siewnego zyta.

A.
B
C.
D. 4000 ml

500 ml
1 000 ml
2500 ml

Zadanie 9.

Ktore narzedzie nalezy zastosowacé po siewie burakow w celu utatwienia wschodéw roslin?

OO0 W

Narzedzie |.

Narzedzie |l.
Narzedzie .
Narzedzie IV.

Zadanie 10.

Pierwszy wiosenny zabieg agrotechniczny na glebach zwieztych, wykonywany w celu przerwania parowania
i wyrdwnania powierzchni pola, przeprowadza sie przy uzyciu

A.

B
C.
D

watu gtadkiego.

. brony ciezkiej.

kultywatora.

. WioKki.
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Zadanie 11.

Do wykonania orki na trwatych uzytkach zielonych, wymagajgcych odwrdcenia skiby o 180°, najlepiej nadajg
sie ptugi z odktadnicg

OO0 W

cylindryczna.
romboidalng.
potsrubowa.
srubowa.

Zadanie 12.

Zbior sadzeniakéw ziemniaka z plantacji nasiennych poprzedza sie chemicznym lub mechanicznym
niszczeniem naci, przede wszystkim w celu

A.

ograniczenia przenoszenia choréb wirusowych i grzybowych.

B. zmniejszenia liczby bulw uszkodzonych przez szkodniki.
C.
D. opdznienia dojrzewania bulw.

zroznicowania kalibrazu bulw.

Zadanie 13.

W integrowanej ochronie roslin stosowanie metody chemicznej do zwalczania zarazy ziemniaka dozwolone
jest tylko wtedy, gdy

A.

plon z plantacji bedzie przechowywany do wiosny.

B. sadzone sg odmiany odporne na zaraze ziemniaka.
C.
D. istnieje prawdopodobienstwo przekroczenia progu szkodliwosci.

na plantacji stosuje sie podkietkowane lub pobudzone sadzeniaki.

Zadanie 14.

Plantacja nasienna jeczmienia moze by¢ zdyskwalifikowana, jezeli ocena polowa wykaze, ze

A.
B.
C.

D.

plantacja jest wolna od chwastéw.

na plantacji nie wystepujg inne odmiany jeczmienia.

odlegtos¢ plantacji ocenianej od zasiewow jeczmienia porazonego w silnym stopniu gtownig pylacg
jest wieksza niz 50 m.

plantacja jest zatozona na polu, na ktérym w ostatnim roku uprawiany byt jeczmien innej odmiany lub
tej samej odmiany, ale nizszej kwalifikacji.

Zadanie 15.

Ustalono na podstawie doswiadczen, ze najkorzystniejszym terminem sadzenia ziemniakow dla
potudniowych i potudniowo-zachodnich rejondw kraju jest Il i Ill dekada kwietnia, dla rejonéw centralnych
i pétnocno-zachodnich Il dekada kwietnia, a dla rejonéw pétocno-wschodnich

i podgorskich 1l dekada kwietnia i | dekada maja.

Ustal optymalny termin sadzenia ziemniakbw w potnocno-wschodniej Polsce zgodny z podanymi
zaleceniami.

A.

Il dekada kwietnia.

B. Ill dekada kwietnia.
C.
D. lll dekada kwietnia i | dekada maja.

I1i 11l dekada kwietnia.
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Zadanie 16.

Gruntow ornych potozonych na stokach o nachyleniu powyzej 20° nie nalezy wykorzystywac¢ pod uprawe
roslin.

A. wymagajgcych utrzymania redlin wzdtuz stoku.
B. wieloletnich ze $cidtkg w miedzyrzedziach.

C. motylkowatych wieloletnich z trawami.

D. prowadzonych uprawg tarasowa.

Zadanie 17.

Na podstawie danych zamieszczonych w ramce oblicz, ile kilogramdw nasion rzepaku ozimego nalezy
przygotowac do wysiewu na plantacji o powierzchni 50 ha.

A. 2,75 kg Wzor do obliczenia ilosci wysiewu nasion rzepaku (kg/ha)
B. 137,50 kg
C. 275,00 kg MTN (g) x ilogé . {52
MTN (g) x i1lo$¢ nasion na 1 m*
D. 2475,00 kg ilo§ci wysiewu (kg /ha) = — -
} zdolno$¢ kietkowania
gdzie:

Masa tysiaca nasion rzepaku ozimego (MTN) -4.5¢g

Ilo§¢ nasion /m? - 55 szt.

Zdolnos¢ kietkowania nasion — 90%

Zadanie 18.

Pod owies zastosowano 170 kg soli potasowej 60%. Oblicz koszt zakupionego nawozu, jesli cena soli
potasowej 60% wynosi 2 800 zt/t.

A. 285,60 z
B. 476,00 z
C. 79333z
D. 1680,00 zt

Zadanie 19.

Oblicz cene jednego kilograma azotu w saletrze amonowej (34%), jezeli cena 100 kg tego nawozu wynosi
320,00 zt.

A. 108,80 zt
B. 10,88 zt
C. 941z
D 3,20 zt

Strona 6z 13

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Zadanie 20.

Art. 37. Powierzchnia plantacji nasiennych roslin rolniczych
Przy wytwarzaniu materialu siewnego kategorii kwalifikowany powierzchnia plantacji
nasiennych roslinrolniczych nie moze by¢ mniejsza niz

1) 2 ha— w przypadku materialu siewnego roslin zbozowych.

2) 1 ha— w przypadkusadzeniakéw ziemniaka.

3) 0.5 ha— w przypadku pozostalych gatunkéw roslin rolniczych.

Wielko$¢ plantacji nasiennej pszenicy ozimej uprawianej na materiat siewny kwalifikowany nie moze by¢
mniejsza niz
A. 0,5 ha
B. 1,0 ha
C. 15ha
D. 2,0 ha

Zadanie 21.

Wiadomosci rolnicze, fachowe artykuly o tematyce rolniczej oraz nowoczesne technologie stosowane
w rolnictwie znalez¢ mozna na portalu internetowym

A. http://nowoczesnafarma.pl
B. http://weterynarianews.pl
C. https://pl.wikipedia.org
D. http://www.eduinfo.pl

Zadanie 22.

Na schemacie strzatkami zaznaczono

droge przeptywu Krwi.

kierunek krgzenia limfy.

droge przeptywu oksytocyny.

kierunek przebiegu impulsu nerwowego.

rdzen kregowy

OO0 W

cialko
czuciowe

skora
N

neuron
czuciowy

miesien (efektor)

Zadanie 23.

U zwierzat gospodarskich, przebywajgcych w stabo wentylowanych pomieszczeniach, moze wystgpi¢
przyspieszone bicia serca spowodowane

A. wysokg zawartoscig tlenu we krwi.

B. niskim poziomem cukru w organizmie.

C. niskg zawartoscig wapnia w organizmie.

D. wysokg zawartoscig dwutlenku wegla we krwi.
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Zadanie 24.

Wybrane parametry kojca dla swin

Prosigta do 10 kg — co najmniej 02 m? powierzchni
Warchlaki 0d 10 — 20 kg — co najmniej 02 m? powierzchni
Tuczniki od 30-50 kg — co najmniej 0,4 m? powierzchni

0d 50 — 85 kg — co najmniej 0.55 m? powierzchni

0d 85 — 110kg — co najmniej 0.65 m? powierzchni

Loszki i knurki hodowlane | od 30 — 110 kg - co najmniej 1.4 m? powierzchni

Lochy co najmniej 2,25 m? powierzchni

Catkowita powierzchnia kojca dla 10 tucznikow o masie ciata 75 kg powinna wynosi¢ co najmniej

A. 0,55 m?
B. 0,65 m?
C. 1.40 m?
D. 5,50 m?
Zadanie 25.
Wymiary ciala klaczy wielkopolskiej. Wz6r do obliczenia powierzchni boksu
- - — -
Cechmbiometryczng Wy ml(\ clr)n o)mlaru pow. boksu = (wysokos$¢ w klebie x 2,5)
Obwad klatki piersiowej 190
Wysokosé w kiebie 160
Obwdd nadpecia 21

Na podstawie zamieszczonego wzoru oraz podanych wymiaréw klaczy oblicz minimalng powierzchnie boksu
dla klaczy ze zrebieciem.

A. 4,00 m?
B. 4,75 m?
C. 16,0 m?
D. 22,5m?
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Zadanie 26.

Ktory rysunek przedstawia rozmieszczenie kurczagt przy zbyt wysokiej temperaturze panujgcej pod
promiennikiem ciepta?

Rysunek I.
Rysunek II.
Rysunek 1.
Rysunek V.

©Oo w2

Zadanie 27.

Do intensywnej produkcji tucznikdw o wysokich parametrach miesnosci najlepiej nadaje sie potomstwo
loszek ras matecznych po knurach rasy

A. pietrain.

B. putawskie;.

C. wielkiej biatej polskie;.

D. polskiej biatej zwistouchej.

Zadanie 28.
Ogiery wytypowane do krycia klaczy objetych Program ochrony zasobéw genetycznych koni. ..
Nazwa ogiera| Licencja Rasa’ Ojciec | Licencja ojca Matka Licencja matki
KOPALNIAK | 509 GLd- z Garnizon 447 G Wr Kopaczka 1521 GWr
AMADOR 2632 G Bt zisok. Bacyk 2440 G Bt Amanda 3441 G Bt
IMPULS 75GEl wlkp/pochtrk. | ggat 34 GEl Iga 235 G El ex 8368
MAGIK 2145 G Gd zisztum. Junior | 1900GGd | Majorka 4758 G Gd
“2isok, zisztum.- ogier pachodzgey od trzech pokolest urodzorych w kraju pracdicw wpisanych do polskisi ksiggi kowi rasy
zZimnokrwistaj

Klacz rasy zimnokrwistej ma 62,5% udziatu krwi koni sokdlskich. Ktory z listy ogierow daje najwigksze
prawdopodobienstwo uzyskania u potomstwa minimum 75% udziatu krwi sokdlskiej?
A. Magik
B. Impuls
C. Amador
D. Kopalniak
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Zadanie 29.

Zawartos¢ mocznika na poziomie 300 mg w 1 litrze mleka o zawartosci 3,7% biatka wskazuje, ze w dawce

bialko %

mocznik mg/1

< 150

150-250

=250

< 3.0 B- niedobor B- prawidlowo B- nadmiar

E- niedobor E- niedobdr E- niedobor

3.0-3.5 | B- niedobor B- prawidlowo B- nadmiar
E-prawidlowo | E-prawidlowo E- prawidlowo

=35 E- niedobor B- prawidlowo B- nadmiar

B- niedobor E- nadmiar E- nadmiar

pokarmowej tej krowy jest

A.
B
C.
D. prawidliowa zawartos¢ biatka przy nadmiarze energii.

nadmiar biatka i energii.

. niedobdr biatka i nadmiar energii.

prawidtowa zawartosc¢ biatka i enerqgii.

Zadanie 30.

Anemii prosigt zapobiega podanie w pierwszym tygodniu zycia preparatow zawierajgcych

A.

B.
C.
D.

magnez.

zelazo.
wapn.
cynk.

Zadanie 31.

Korzystajgc z ponizszego schematu zywienia loch w cyklu rozptodowym, oblicz zapotrzebowanie na pasze

dla 1 lochy w okresie laktacji.

A.

B
C.
D

91,80 kg

. 216,0 kg

220,5 kg

. 340,0 kg

6,3kg
6 | kormienie 1
| prosigt |
| A
5+ | 35dni |
| {
4 | !
34ky | | 34kg
—_ | —
3t i
24k ] : I
I ol I
I t ¥
! '|x ‘ll
1+ I: 1:
i \ 10 dni
- \ o
Dzer 1 ) 84 15
nisko ogza wysoka podpgdzenie  nastepny cyk
agia

oproszenie

Strona 10 z 13

L

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

2oplodnienie
Schemat Zywienia loch w réznych okresach cyklu rozrodczego.



Zadanie 32.

Pasze objetosciowe w dawce dla krowy mlecznej wystarczg na produkcje tylko 12 kg mleka. Z 1 kilograma
mieszanki tresciwej krowa wyprodukuje 2 kg mleka. lle kilogramow mieszanki tresciwej nalezy dodac do pasz
objetosciowych, zeby dawka pokarmowa wystarczyta na dzienng produkcje 24 kg mleka?

A. 2kg
B. 4kg
C. 6kg
D. 8kg

Zadanie 33.

Srednia dzienna dawka siana dla konia wynosi 6 kg. Oblicz, ile siana potrzeba zabezpieczy¢ na okres
zywienia letniego (160 dni) dla dwoch koni.

A. 19,20 dt
B. 192,00 dt
C. 1920,00 dt
D. 19200,00 dt

Zadanie 34.

Pojenie oraz podawanie kozom pasz objetosciowych suchych przed wypasem zapobiega

A. tezyczce pastwiskowe;j.
B. zapaleniu wymienia.
C. wzdeciu zwacza.

D. kulawce kéz.

Zadanie 35.

Oblicz zapas kiszonki z catych roslin kukurydzy w silosie przejazdowym o wymiarach 30 mx 10 m x 2 m.
Masa objetosciowa 1 m? tej kiszonki wynosi 0,7 tony.

A. 857t
B. 600t
C. 420t
D. 210t

Zadanie 36.

Mleko przeznaczone do sprzedazy, odbierane samochodem cysterng co drugi dzien z gospodarstwa, nalezy
zaraz po doju schtodzi¢ do temperatury

A. 0°C
B. 4°C
C. 8°C
D. 10°C
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Zadanie 37.

Kondycje krowy oceniono na 2,5 pkt. wedtug 5-punktowej skali BCS. Dla ktorej fazy laktacji taka kondycja
jest optymalna?

A. Srodek laktacji.

B. Przed wycieleniem.

C. Poczatek zasuszenia.

D. Miesigc po wycieleniu.

Zadanie 38.

Podejmujac decyzje pozostawienia rocznej jatdwki w grupie zwierzat przeznaczonych na remont stada kréw
mlecznych, nalezy przeanalizowa¢ wyniki

A. jej uzytkowosci.

B. uzytkowosci przodkow.

C. uzytkowosci rodzenstwa.

D. uzytkowosci potomstwa.

Zadanie 39.

Lokalizacja ptyty gnojowej

S, "/ :% o [ #4
5’1&% Magazyn 1' ’
Ag\%};g pasz iziama /N
"1 Silosy na Ki i
- E ol

Budynk: mieszkalne
na dzialce sgsiedniej

Budynek przetwdérstwa rolno-
spozywczego | magazyn
$rodkéw spozywcezych

Piyte gnojowg nalezy lokalizowa¢ w odlegtosci od silosu na kiszonki nie mniejszej niz

A. 30m
B. 15m
C. 10m
D. 5m
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Zadanie 40.

Przyktadowy rachunek kosztéw i przychodow

wyliczony na 1 owce matke

Lp. | Wyszczegélnienia Wartos¢
1. Razem pasze 327.29 zk
2. Inne koszty bezposrednie
(zakup tryka, strzyZa, ustugi 14,50 zt
weterynaryjne)
3. Razem Kkoszty bezposrednie 341,79 1
4. Utrzymanie budynkow i urzadzen 34,18 zt
(10%k.bezp.)
5. Koszty ogdélnogospodarcze(l 5%k.bezp.) 51.27 z
6. L aczne Koszty 427,24 21
7. Wartos¢ produkcji 472,17 2
8. Dochéd rolniczy

14,50 zt
44,93 zt
85,45 zt
130,38 zt
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